

Биография Якова Львовича Герштейна

Яков Львович Герштейн - учитель географии, увлечённый краевед, летописец уральской земли, Почётный гражданин города Ирбита.

Родился он 24 апреля 1925 года в городе Славута на северо-западе Украины. Отец Лев Соломонович работал в литейном цехе фаянсового завода, а мама Евгения Марковна была домохозяйкой. Воспитывала троих детей: Яшу и младших детей - сестру Симу и брата Сашу.

Ещё школьником Яков проявлял живой интерес к истории и географии родного края. Вместе с друзьями совершал путешествия пешком, на лодках, велосипедах вдоль реки Славуты. Коллекционировал марки, очень любил читать. После школы окончил физкультурный техникум.

В 1941 году, с началом Великой Отечественной войны, семья Якова с потоком беженцев двинулась на восток. Не раз они попадали под бомбёжку, голодали, страдали от лишений. Пристанище смогли найти лишь в одном из районных центров Узбекистана, где почти четыре месяца им пришлось трудиться на уборке хлопка.

С середины июля 1942 года отца семейства Льва Соломоновича командировали в Ирбит, необходимо было выпускать оборонную продукцию для фронта. Так вся семья попала в уральский город Ирбит.

В рекордные сроки начальником производства Львом Соломоновичем Герштейном был налажен выпуск хозяйственного фарфора на территории бывшего диатомитового комбината города Ирбита. А Яков с 1942 года начал работать слесарем в инструментальном цехе автоизоляторного производства.

В январе 1943 года Якова Герштейна призвали в ряды Красной Армии. 17-летним подростком он оказался в Черкасском пехотном училище, эвакуированном в Свердловск с Украины. В мае 1944 году он закончил обучение на строевого офицера и был направлен на фронт.

Участвовал в боях по освобождению Белоруссии. 4 августа 1944 года в сильном и кровопролитном бою под одним из литовских городов получил тяжёлое осколочное ранение в область грудной клетки. Осколки перебили лучевой нерв и вену левой руки, прошли недалеко от сердца. 5 месяцев он провёл в госпиталях городов Орша, Рязани и Ирбита.

В начале 1945 года в возрасте 19 лет вышел из госпиталя инвалидом II группы. За героизм в годы Великой Отечественной войны Яков Львович Герштейн награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией», орденом Отечественной войны II степени и юбилейными медалями.

После возвращения из госпиталя, окрепнув от ран, Яков Львович принял решение остаться жить в Ирбите, хотя семья его вернулась обратно на Украину. Он пошёл работать воспитателем в школу фабрично-заводского обучения и одновременно начал учиться в школе рабочей молодёжи.

Понимая, что с покалеченной рукой работа на заводе будет ему не под силу, он принял решение - получить какую-нибудь новую профессию. Так, в 1946 году он поступил на географический факультет Свердловского пединститута. В 1947 году перевёлся в Ленинградский Государственный Педагогический институт имени А.И. Герцена, и в 1950 году получил профессию учителя географии средней школы.

Молодым специалистом Яков Львович Герштейн вернулся в Ирбит. Жить поначалу приходилось в Доме пионеров, потом ему выдали комнату в доме № 2 по ул. Советской. В первое время зарабатывать удавалось только на питание. Сделать серьёзное приобретение не было возможности. Первой заветной покупкой стал фотоаппарат «ФЭД», который оказался незаменимым помощником в работе.

В Ирбите же потом Яков встретит и свою будущую жену Маргариту, здесь родятся две его дочери Елена и Наталья.

Итак, 1950 год. Выпускник педагогического института Яков Львович Герштейн начал преподавать географию в школе №1 города Ирбита. В 1958 году стал её директором. Более чем за полувековую историю своей педагогической деятельности он преподавал любимый предмет в школах №3, №5 и №13.

Все эти годы вместе со своими учениками он увлечённо занимался краеведением. В каждой из школ Яков Львович создавал кружки юных краеведов, воспитанники которых всерьёз занимались наукой, изучали природу, описывали её достопримечательности. Изучал он с ребятами боевое и трудовое прошлое земляков, организовывал встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и передовиками производства, знакомил юных краеведов с особенностями быта жителей родного края.

Ученики вместе со своим руководителем ходили в пешие многодневные походы, сплавлялись на лодках до устья реки Туры, путешествовали зимой на лыжах до Туринска и Артёмовского, летом на велосипедах - до Свердловска. Вместе с ребятами Яков Львович Герштейн исходил сотни километров по родному краю, привозя из походов археологические находки и исторические материалы.

Туристы под руководством Якова Львовича Герштейна занимали призовые места на городских, областных и республиканских слётах. Создали они вместе «Краеведческий атлас Ирбитского района», проводили геологические и этнографические изыскания, даже участвовали в археологических раскопках в составе экспедиции Уральского госуниверситета.

Яков Львович занимался с ребятами фотографией, любительским кино, писал статьи в газеты и журналы на педагогические и краеведческие темы.

За годы своей педагогической деятельности, помимо преподавания географии, Яков Львович был директором Ирбитских школ №1, №13, №3. Занимался завучевской работой в школе-интернате №5. И в каждой из школ создавал краеведческие музеи.

На экспозициях в этих музеях можно было увидеть всё, что привозили школьники из своих походов: предметы домашней утвари, старинные деньги, бивни мамонта, найденные при археологических раскопках и многое другое.

Яков Львович Герштейн любил не просто путешествовать, открывать новые места, но и постоянно собирал краеведческий материал. Успешно делился им. Он опубликовал более 150 краеведческих статей в местных и областных газетах, 30 его публикаций разместили в центральных журналах. Позже все эти материалы вошли в основу его 7 авторских книг.

Яков Львович был невероятно увлечённым человеком. Занимался географией, историей и этнографией Ирбитского края. Его интересовало всё.

За годы своей жизни:

- В педагогической среде он стал "Отличником народного просвещения" и "Заслуженным учителем школы РСФСР".
- В директорстве он был признан как «Руководитель школы передового опыта».
- Несколько раз в Ирбите его избирали депутатом городского совета.
- Был Яков Львович членом городского «Общества охраны природы»
- Назначался первым председателем Ирбитского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.
- Именно ему в 1996 года была присуждена первая Муниципальная премия им. Ивана Ивановича Акулова в номинации «За лучшую литературную работу»
- В 2000 году, за многолетние исследования и выдающийся вклад в написании страниц истории уральской глубинки, Якову Львовичу Герштейну было присвоено звание «Почётный гражданин города Ирбита».

Создать этот фильм школьному музею помогли две ученицы Якова Львовича Герштейна, работающие сегодня педагогами в Пионерской школе. Долгушина Анна Ивановна – заместитель директора по научно-методической работе и учитель географии Рудакова Анастасия Викторовна. Они обе называют Якова Львовича Учителем с большой буквы и считают, что он predetermined выбор их профессий, и увлечений всей жизни.

Анна Ивановна с восхищением вспоминает, как они любили уроки географии. Как Якову Львовичу удалось зародить в сердце своих учеников чувство глубокой любви к родному краю. Как каждый его урок был не просто изучением темы, а настоящим путешествием с интересными рассказами.

Занимаясь в краеведческом кружке у Якова Львовича, Анна Ивановна старательно запоминала архитектурные стили, особенности кирпичной кладки купеческих особняков своего старинного города. С огромным удовольствием занимается она краеведением и изучением истории родного края со своими воспитанниками и сегодня.

Анастасия Викторовна, занимаясь всё детство в туристическом кружке у Якова Львовича, совершила большое количество походов и экскурсий по родному краю. С опытным педагогом-краеведом она прошла настоящую школу жизни: без труда могла устанавливать палатки, разжигать костры и варить обеды ещё в школьные годы.

Благодаря Якову Львовичу Герштейну краеведение стало её путёвкой в жизнь. Она выбрала профессию учителя географии, все годы работы в школе руководит туристическим кружком, водит своих воспитанников в походы и много путешествует со своей семьёй.

Она считает, что на образ её жизни повлиял дух авантюризма школьных походов с Яковом Львовичем. Более того, она с уверенностью говорит, что этим духом наполнились уже и сердца всех её юных туристов.

6 сентября 2004 года, на 80-м году жизни, Якова Львовича не стало.

Но остались сотни благодарных ему земляков! Благодарных за обучение и воспитание, за сотрудничество и наставничество, за исследования и богатое литературно-историческое наследие.

В 2005 году в Ирбите, для людей, посвятивших жизнь процветанию родного края, была утверждена Премия имени Якова Львовича Герштейна.

В 2009 году на здании школы №3 была установлена мемориальная доска почётному работнику системы образования города Ирбита.

Имя Якова Львовича Герштейна увековечено в его литературном творчестве на века.

Пусть это имя станет примером жизненного пути для всех будущих поколений ирбитчан!